

室跟踪到底。”芒市委组织部副部长邵宗华说。由此，市委组织部专门开展进村入户督查走访工作，对已经发放贷款的农户进行拉网式走访督查，跟踪监督资金使用及肉牛养殖情况，建立贷款户肉牛养殖档案，确保资金完全用于发展肉牛养殖。邵宗华告诉记者：“通过督查，梳理出存在的问题，要求乡镇在规定期限内整改到位，确保贷款资金的安全。”

芒市还安排市级专业技术骨干、乡镇养殖大户为指导教师，分点分片区对贷款养殖户进行现场培训。“上级部门和领导都非常重视，还专门派来技术员罗进昌老师进行上门指导，很多技术指导和培训在自家的牛舍边就完成了。”养殖大户张国留告诉记者。张国留一家2015年获得红色贷款后，就开始养殖肉牛，如今他们家的养殖规模已经达到存栏21头。此外，芒市还整合劳动、妇联、团委、民宗、扶贫等部门培训资源，开展了多期肉牛养殖技术培训，目前共培训10140余人次。

### 探索会员风险共担机制

“养殖行业有风险，疾病、意外死亡等各种情况都有可能发生。尤其是肉牛这类大牲畜，每头的价值都在八九千甚至上万元。如果出现意外，很多养殖户就有可能一辈子翻不了身了。”邵宗华说。然而，虽也有这样的意识，但由于与保险公司合作成本太高，养殖户们不愿意在保险公司投保。

“一条路走不通就要试着找另一条路。”邵宗华介绍，为有效破解这一难题，芒市引导肉牛养殖户成立肉牛养殖协会，建立会员风险共担机制。

“养殖协会采取‘会费交一点、财政预算一点’的形式，建立会员风险防控保险基金。每个会员仅以保险费用十分之一的成本，就可实现为每头牛投保的效果。”邵宗华说。

“我们也知道保险非常重要，但是商业保险费用太高了，超出了我们的承受范围。而成立保险基金是最适合我们实际的，我们也能接受。”养殖户杨从周告诉记者，成立养殖协会，大

家一起凑钱出来共同承担养殖风险，这一办法备受养殖户们青睐。据了解，截至今年3月底，共收取会费26.92万元，对群众因意外死亡的62头肉牛进行了损失补偿，金额达14.41万元，有效减少了群众损失。

### 获助村民齐夸政策好

记者来到勐戛镇勐稳村芒丙村民小组，发现村子里几乎家家都在养殖肉牛，多的有六七十头，最少的也有六七头。有村民开玩笑说：“我们村里的牛比人还多。”

记者在村里养殖大户、党员邵怀兰家看到，一排排钢架结构搭建的牛舍整齐排列，在宽敞、通风的舍内是一头头膘肥体壮的肉牛。邵怀兰说，多亏了基层党员带领群众创业致富贷款，她才有致富的机会。作为村里的党员户，邵怀兰一家一直在考虑如何致富的问题，但是苦于没有资金和技术。“以前也想过向亲戚朋友借钱搞点种养殖什么的，但是村里大多数人家都比较贫困，另外怕自己没有技术会赔钱，所以致富的愿望一直没有实现。”邵怀兰高兴地说，“现在好了，不但有了资金，政府还手把手地教我们怎样养。”

2015年8月，她向村里提出申

请，经村组党支部、村党总支、镇党委和市委组织部逐级推荐，最后芒市农信社给她审批发放了20万元贷款。用这笔贷款，她家目前已发展肉牛养殖50多头。邵怀兰说，她们还打算再扩大一下养殖规模。“现在我家有20亩牧草地，我们打算在两年内增加到50亩，这样养殖规模也可以扩大1倍多。”邵怀兰说。

目前，芒丙村80户人家有45户养牛、存栏量为560多头，其中芒市农信社放贷416万元，支持35户农户发展肉牛养殖业。采访中，养殖户们纷纷表示，这样的政策非常适合他们。

据介绍，自基层党员带领群众创业致富贷款发展肉牛养殖启动以来，芒市各基层党组织共向芒市农信社推荐肉牛养殖贷款3215户3.58亿元，芒市农信社审核发放2916户3亿元，其中建档立卡贫困户252户2267万元，截至今年5月底，全市贷款户出栏肉牛已达8000多头。目前，全市共有肉牛养殖户9350户，存栏量为79707头。

通过基层党组织引领、帮扶、服务，有效为边疆民族地区党员群众解决了发展缺资金、致富缺产业、养殖缺技术、脱贫缺信心、引领缺示范的“五缺”问题，帮助贫困户走上了脱贫致富之路。☺

本刊记者 杨旭东

肉牛养殖基地

